

# 抗日战争胜利 是中华民族从屈辱走向崛起的伟大转折

王家宏 李春孟

纪念抗战胜利80周年

## 富含辩证法智慧的战术 是克敌制胜的法宝

近代以来,日本对中华民族造成的伤害,在帝国主义列强中无出其右,所犯下的罪行,罄竹难书。日本地理环境恶劣,对沃野千里、地域辽阔且与之近邻的中国垂涎已久,而历次的侵华战争,掠夺的巨额财富更刺激了日本帝国主义的侵略扩张野心。1894年,甲午战争,中国战败,清政府被迫割让台湾岛及其附属各岛屿、澎湖列岛给日本,赔偿两亿三千万两白银,日本利用这些巨额赔款加速了工业化及扩军备战的步伐;1900年,八国联军入侵中国,日本出兵最多,在四亿五千万两白银的庚子赔款中,日本攫取了巨大的份额;1904年,日本与俄国在中国东北发动日俄战争,1905年,俄国战败,日本攫取了俄国在中国东北的利益;以蒋介石为首的国民政府代表的是大地主大资产阶级的利益,他们内斗狠、对外却怯弱无能,其妥协退让极大地助长了日本军国主义的嚣张气焰。

以上种种导致日本军国主义特别是其中的少壮派认为,积贫积弱的中国已不堪一击,并得出了三个月打败中国的错误结论。

然而战端一开,中国共产党人表现出来的高度的战略自信、富含辩证思维的战术、坚忍顽强的抵抗意志,以天下道义凝聚人心的大统战智慧,令世界为之赞叹。

在这场正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战中,中华民族凤凰涅槃、浴火重生,一洗自1840年以来历次外敌入侵战争都以战败割地赔款收场之耻辱,取得了中国人民抗日战争的完全胜利,实现了从屈辱到崛起的伟大历史转折。

## 高度的战略自信 是战胜日寇的根本保证

习近平总书记指出:“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。”“战略是从全局、长远、大势上作出判断和决策。”抗日战争时期,中国共产党带有全局性的战略包括两个方面:一是政治上坚持全面抗战路线的战略,二是军事上坚持持久抗战的战略。两者相得益彰,为抗日战争的胜利提供了根本保障。

抗战一爆发,中国共产党就号召全国人民总动员,广泛发动群众、武装群众,实行全体人民参加战争、支援战争的全面抗战路线。全面抗战路线体现了中国共产党人团结一切可以团结的力量的远见卓识。

中国共产党坚持马克思主义的群众观,深深地植根于人民群众之中,提出“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”的重要论断。全面抗战爆发后,中国共产党便放手发动群众。在华北,八路军派出了工作团,各地“战地动员委员会”纷纷建立,在县(区)、村掀起了动员热潮。随后,山东各抗日根据地、华中各抗日根据地相继成立“民众动员委员会”,将宣传发动群众的工作全面铺开,农村的农救会、妇救会、儿童团等组织也大力发展起来。各抗日根据地的抗战文化工作异常活跃,各地创办的抗日爱国报刊如雨后春笋般涌现,成为鼓舞抗日根据地军民斗争的精神食粮;以戏剧、歌曲、诗画为主的文艺动员形式异军突起,将抗日救亡的火焰传遍四方。在长城内外、大江南北的中国大地上,到处燃烧着抗日的烽火。

中国共产党对抗日战争胜利的一个了不起的贡献,就是“动员中国全民族四万五千万人的力量成为统一的力量”。“天下莫柔弱于水,而攻坚强者莫之能胜”,水是十分柔弱的,然而一旦成势,则形成排山倒海之势。组织动员起来的千百万群众,最终将日本军国主义“陷入人民战争的汪洋大海”之中,陷敌于灭顶之灾。

中国共产党在军事上提出了持久抗战的战略方针。1938年5月,毛泽东撰写了《论持久战》一文并公开发表演讲,驳斥了“亡国论”与“速胜论”的错误观点,指出中国必须、也能够经过持久抗战取得胜利。《论持久战》强调,持久战的基础是广大民众;就道义而言,日本的侵略是野蛮的、退步的,失道寡助,而中国反侵略是进步的、正义的,得道多助。

《论持久战》显示出非凡的战略预见能力,一经发表,中共领导人和八路军高级将领都开始研读,领会其精神要义。朱德在抗战前线读后,当即给八路军115师344旅以上干部开会,讲解了《论持久战》的基本精神,并指出毛泽东的《论持久战》《抗日游击战争的战略问题》是“代表了共产党的正确军事路线”;陈云读后,表示对毛泽东的持久战战略思想心悦诚服;王震读后感慨地说:“我们这些在抗日战场上直接参加战斗的人,在战斗的间隙,抽时间,如饥似渴,欣然阅读,备受鼓舞。”在国民党军队里,《论持久战》也对一些人产生了重大影响。傅作义、卫立煌等将领,不仅自己读,还让部下学习;冯玉祥将军得到这本书,立即自费印了3000册,分送国民党要人;白崇禧读后深以为然,认为这是克敌制胜的最高战略方针。

全国抗战形势的发展证明了毛泽东的远见卓识和英明论断。装备精良、单兵素质好的日本军队,在淞沪会战、南京保卫战、太原会战中都打得十分凶悍,然而经过中国军民的逐次抵抗和不断袭扰,日军受到很大的消耗,特别是经过双方投入兵力近100万的武汉会战后,日军的短板很快显露出来——战线过长、兵力缺乏、资源有限、补给困难,因而战争旋即转入战略相持阶段,日军只得将兵力收缩在重要城市、交通枢纽、关键据点等,这就为中国军民分割包围、围点打援、不断袭扰提供了很多机会,抗日战争胜利的曙光逐渐显现。

冬天没有被盖。

从1941年起,日军在其占领区强化所谓的“治安建设”,加强伪政权、伪军警及各种汉奸特务组织建设,附之基层保甲制度,形成比较严密的日伪法西斯统治,对一切抗日活动严加镇压。从1941年到1942年,日军对华北根据地的“扫荡”一次使用兵力在千人以上至万人的,达132次之多;万人以上至7万人的达27次。日军实行野蛮的烧光、杀光、抢光的“三光”政策,其所用兵力之多、手段之残忍,世所罕见。到1942年,八路军和新四军由50万减为约40万人。

面对敌后抗日根据地的严重困难局面,中国共产党和根据地军民没有退缩,而是奋起迎战。中国共产党通过充分发动群众,依靠根据地广大军民,坚持自力更生,以大生产运动克服物质上的困境,以斗争促联合的策略,粉碎了国民党顽固派的反共阴谋。同时,以机动灵活的战略战术应对日军的野蛮“扫荡”。各部队加强敌情侦察,准确掌握敌人动向,当获悉日伪军出兵“扫荡”时,迅速组织广大群众空室清野,安全转移人员和财物,使敌人找不到食物,得不到消息来源;广大军民还大量制造和储备手榴弹、地雷等战斗武器,开展行之有效的游击战、地道战和地雷战,以分散对集中之敌,以集中对分散之敌,给敌人造成极大的困扰和杀伤。在异常困难的1941年至1942年,中国共产党领导的人民武装在反“扫荡”中共作战4.2万余次,毙伤俘日、伪军33.1万余人;仅在1944年,八路军和新四军就作战两万余次,歼灭日、伪军近20万人。敌后军民的英勇抗战使日伪军妄图通过“清剿”和“扫荡”将抗日根据地一锅端的图谋付之东流。

## 以天下道义凝聚世道人心 彰显大统战格局

中华民族是十分崇尚道义的民族,所谓“得道多助,失道寡助”“天时不如地利,地利不如人和”“人心齐,泰山移”,深刻地阐释了世道人心的重要性。中国共产党人将这一优秀传统文化赋予新的时代内涵,充分认识到要战胜强大的日寇,中华民族必须建立抗日民族统一战线,并以抗日民族统一战线的确立推动国际反法西斯统一战线的建立。

早在1935年12月的瓦窑堡会议上,中国共产党就确立了建立抗日民族统一战线的策略,得到了全国各界的热烈响应。而建立抗日民族统一战线的基础和前提是实现国共第二次合作。

1936年12月12日,张学良与杨虎城发动西安事变,兵谏蒋介石抗日。中国共产党以民族大义为重,由“反蒋抗日”改为“逼蒋抗日”和“联蒋抗日”,促成了西安事变的和平解决。中国共产党还毅然作出了放弃没收地主土地,建立苏维埃政权的重大举措,并把红军改编为国民革命军第八路军,以尽快促成第二次国共合作。

七七事变次日,中国共产党再次强烈呼吁,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗外敌入侵。在中国共产党的不懈努力和推动下,9月23日,蒋介石发表谈话,指出团结御侮的必要性,第二次国共合作正式形成,这标志着全国各族人民、各民主党派、各爱国军队、各阶层爱国人士以及海外华侨的抗日民族统一战线终于形成并发展起来。

抗日战争中,不分党派、民族和阶级,海内外中华儿女以不同方式投身抗战,中华民族拧成一股绳,筑成了全民族抗战的钢铁长城,成为不可战胜的民族。在中国历史上,从来没有哪个事件像抗日战争这样,把整个中华民族如此广泛地团结起来,形成举国一致的反侵略局面,筑造起保家卫国的铜墙铁壁。

在积极促进抗日民族统一战线建立的同时,中国共产党又不遗余力地推动国际反法西斯统一战线的建立。抗战期间,中国共产党先后接待了十几位西方记者,通过他们使美、英、法等国对中国抗日民族统一战线和国际反法西斯统一战线的策略及主张,有了一定的了解和认识,对争取他们加入国际反法西斯统一战线起到了一定的促进作用。

1941年10月,中国共产党在延安召开“东方各民族反法西斯代表大会”,大会提出要建立巩固的反法西斯统一战线。太平洋战争爆发后,国际反法西斯统一战线的进程加快。为此,中共中央还成立了以朱德为主任的海外工作委员会,研究并争取在军事上加强与英美同盟军合作。1942年1月1日,由中、美、英、苏领衔的26个国家在华盛顿签署《联合国家宣言》,至此,国际反法西斯统一战线正式成立。

国际反法西斯统一战线是中国抗日民族统一战线的发展与延伸,充分彰显了中国共产党人的大统战智慧和格局。国际反法西斯统一战线的形成,其结果是我们的朋友越来越多,我们的敌人越来越孤立。白求恩、柯棣华、拉贝、辛德贝格、林迈可等各行各业国际友人不远万里来到中国,无私地支

援着中国人民的抗日战争;苏联先后派出3000余名军事顾问、军工专家和2000余名志愿飞行员来到中国支援抗战;美国组建了空军飞虎队援华抗日。同时,中国人民抗日战争作为世界反法西斯战争东方主战场,始终牵制了大部分的日本陆军,粉碎了日本军国主义“北进”“南进”的计划,还为盟国提供了大量的战略物资和军事情报。中国在世界反法西斯战争中作出了重大贡献,赢得了国际社会的尊重。

## 结束语

习近平总书记指出:“中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。”“这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。”抗日战争的胜利,标志着近代以来中国人民

抗击外来侵略屡战屡败的历史一去不复返,为实现中华民族伟大复兴确立了历史的转折点。历史是最好的教科书,中国人民抗日战争虽然已经成为历史,但伟大的抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

(作者分别为《中共桂林市委党校学报》原执行主编、编审,中共桂林市委党校常务副校长)